

在科技创新大潮中争做巾帼先锋

——二十大代表谈科技助力产业发展

□ 中国妇女报全媒体记者 王春霞

力,助力国家科技创新,尤其是解决“卡脖子”问题。

“深入实施种业振兴行动,强化农业技术和装备支撑”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”“必须坚持科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力”。二十大代表,重庆市农业科学院水稻研究所副所长黄桃翠对报告中高度重视粮食安全,强调科技重要性的印象最为深刻,“感觉千金的担子压在肩上,强烈的责任感油然而生。”

黄桃翠向记者解释,重庆的农作物耕种收综合机械化率与全国水平还有差距。重庆是山区,有着特殊的自然条件。正因如此,科技工作者责任重大,更要加大科技攻关力度,助力山区农业同步实现现代化。“加强企业主导的产学研深度融合”“强化企业科技创新主体地位”,报告中的表述在二十大代表、盘锦光合蟹业有限公司研发中心副主任孙娜心中产生了深深的共鸣。

孙娜所在的企业已经走在产学研融合之路上。企业与沈阳农业大学、大连海洋大学,辽宁海科院、淡水院合作,成立了水产养殖的产学研研联盟,以揭榜挂帅的形式开展水产养殖新品种选育和高效生产技术攻关,资源互补,聚焦解决稻渔综合种养产业中的瓶颈难题。

12年,用青春和汗水为当地河蟹养殖产业提供技术保障,先后参与了“863计划”等国家科技研发及应用推广项目、辽宁省科技计划等省部级重点科技攻关项目,获得范蠡科学技术奖、辽宁海洋与渔业科技贡献奖一等奖等,还被评选为2021年度盘锦市三八红旗手。

“从整个人类科技发展史,特别是我国科学界来看,都有非常多的优秀女科学家。”刘雅红说,无论男性女性,只要志存高远,在科技领域敢闯敢试,就一定能够取得成果。

同时,刘雅红特别提到,要将个人理想、价值追求融入国家发展、民族复兴的宏伟伟业,围绕国家重大战略,解决产业瓶颈问题特别是“卡脖子”问题,开展相关科研工作,满足国家所需,解决国家所急。

(上接1版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全党全国各族人民以更加彻底的精神主动、历史主动、发展主动,昂扬奋进全面建设社会主义现代化国家新征程,向着第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴中国梦勇毅前行。

开辟马克思主义中国化时代化新境界

——习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华

2022年10月16日上午,曾经见证无数重大历史时刻的人民大会堂,又一次激荡时代强音:“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华

“实现了小康这个中华民族的千年梦想”“历史性地解决了绝对贫困问题”“我国经济实力实现历史性跃升”“人民生活全方位改善”……

报告中一句句凝练而厚重的概括,折射新时代中国特色社会主义的伟大成就。

报告指出,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。

“党的十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,最根本的在于有习近平新时代中国特色社会主义思想作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”二十大代表、中央党史和文献研究院副院长黄一兵说。

跨越新时代,国内外形势新变化和实践新要求,迫切需要中国共产党人从理论和实践的相结合上深入回答关系党和国家事业发展、治国理政的一系列重大时代课题。

以习近平同志为主要代表的新时代中国共产党人,勇于进行理论探索和创新,以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识,取得重大理论创新成果,集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。

“在十八洞村的脱贫故事里,能深刻感悟‘精准扶贫’的思想力量。”二十大代表、湖南省花垣县十八洞村党支部书记、村委员会主任施金通由衷感言。

如今的十八洞村,已实现从一个贫困村寨到精准扶贫样板的蝶变。

2013年11月,正是在十八洞村,习近平总书记首次提出“精准扶贫”,引领亿万人民打响一场伟大的反贫困斗争。

思想之意义,正在于应历史之变,解时代之问。用马克思主义之“矢”射新时代中国之“的”,习近平新时代中国特色社会主义思想以一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,为党和国家事业发展提供科学指引;

提出坚持和加强党的全面领导,推进党的自我革命;

提出坚持和完善社会主义基本经济制度,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用;

提出坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化;

……

“习近平新时代中国特色社会主义思想是从新时代中国特色社会主义全部实践中产生的理论结晶,是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的最新成果。”党史专家欧阳淞说。

“科学社会主义在二十一世纪的中国焕发出新的蓬勃生机”,习近平总书记在报告中的重大论断掷地有声。

身处会场,二十大代表、李大钊之子李宏塔感慨万千:“一代代中国共产党人不断推进马克思主义中国化时代化,在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜。”

社会主义从来都是在开拓中前进的。世界社会主义500年,从空想到科学、从理论到实践,从一国到多国,既有凯歌行进的高潮,也有曲折探索的艰辛。

当时间列车行进到二十一世纪,当中国特色社会主义进入新时代,中国共产党带领人民实现第一个百年奋斗目标,向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进……习近平新时代中国特色社会主义思想的实践深刻改变了中国,也极大丰富了马克思主义。

“中国特色社会主义取得巨大成功,谱写了世界社会主义500年来最精彩的华章。”全国人

大社会建设委员会主任委员程毅说,新时代中国特色社会主义思想成为世界社会主义走向振兴的中流砥柱。

四川眉山,三苏祠,承载千年文脉,在新时代愈发闪亮。

今年6月,习近平总书记在这里考察时指出:“一滴水可以见太阳,一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。”

“总书记从文化自信谈到道路自信,强调‘中华民族有着五千多年悠久文明历史的深厚底蕴,我们带领人民走的是中国特色社会主义道路。’”回忆当时情景,二十大代表、眉山市委书记胡元坤感触尤深。

只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。

品读习近平总书记所作的报告,中华文化的深厚底蕴扑面而来:“坚持以人民为中心的发展思想”,蕴含“治国常,利民为本”的深意;“促进人与自然和谐共生”,浸润“天人合一”的智慧;“尊重世界文明多样性”,展现“协和万邦”的博大胸怀……

报告强调,“把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来,不断赋予科学理论鲜明的中国特色”。

“习近平新时代中国特色社会主义思想充盈着浓郁的中国味、深厚的中华情、浩然的民族魂,具有强大的历史穿透力、文化感染力和精神感召力,是当之无愧的中华文化和中国精神的时代精华。”二十大代表、山东社会科学院文化研究所所长张伟说。

思想的力量无远弗届。当马克思主义以充沛活力和崭新形象展现于世,世界各国把更多目光投向东方——

提出“推动构建人类命运共同体”,表明“不断以中国新发展为世界提供新机遇,推动建设开放型世界经济,更好惠及各国人民”,强调“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”,报告为促进世界和平与发展贡献中国方案。

“习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富、博大精深。”曾参与《习近平谈治国理政》英文编审工作的外文出版社外国专家大卫·弗格森表示,习近平新时代中国特色社会主义思想不仅为中国未来发展指引航向,世界也将从中得到启迪。

思想的伟力,在于能引领时代、引领实践、引领发展。

真理之光照亮复兴之路

克思主义理论底色,体现了共产党人的政治本色。”黄一兵代表认为。

“江山就是人民,人民就是江山。”现场聆听报告,二十大代表、河北省阜平县骆驼湾村党支部书记顾瑞利感触颇深。

发展食用菌、高山林果等产业,打造民宿旅游……今天的骆驼湾村,百姓腰包鼓了,房子新了,山更绿了,水更清了,脱贫后迈向乡村振兴的道路更加通达豁亮。

“这次来参加大会,我带着乡亲们沉甸甸的嘱托,报告我们的好日子。”顾瑞利代表说。

时针拨回到2012年11月15日。面对中外记者,新当选的中共中央总书记习近平庄严宣示:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

10年夙夜在公,以习近平同志为核心的党中央听民声、察民情、汇民意、解民忧,以实际行动践行对人民的承诺。

脱贫“一个都不能少”,小康路上“一个都不能掉队”,在发展中保障和改善民生,全方位改善人民生活;

完善人民当家作主的制度体系,健全为人民执政、靠人民执政各项制度,真正使人民成为国家主人;

以民心定义“最大的政治”,铁腕惩腐,坚持“老虎”“苍蝇”一起打,着力整治漠视侵害群众利益的问题……

“为民造福是立党为公、执政为民的本质要求”,报告中的宣示,正是中国共产党人宗旨本色的集中写照。

“一切脱离人民的理论都是苍白无力的,一切不为人民造福的理论都是没有生命力的。”

二十大代表、上海交通大学医学院附属仁济医院呼吸科副主任医师琼芳对报告中这句话共鸣强烈。曾在武汉战“疫”数十个日夜的她,亲身见证“从新生儿到百岁老人,每一个生命都得到全力护佑”。

“习近平总书记强调,把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。我们从内心深处感受到,习近平新时代中国特色社会主义思想是书写在亿万人民心中的理论,是人民所喜爱、所认同、所拥有的理论。”琼芳代表说。

“问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。”习近平总书记在报告中的重要论述发人深省。

面对党内一度存在的对坚持党的领导认识模糊、行动乏力,落实党的坚强领导、淡化等问题,提出坚持和加强党的全面领导,从理论和实践上鲜明回答;

基于对我国经济“三期叠加”的科学分析和准确判断,提出立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展;

把脉绿色发展与生态环境保护,以“绿水青山就是金山银山”理念,为建设美丽中国、转变经济发展方式、全面建设社会主义现代化国家提供有力思想指引……

新时代中国道路的每一步前行,中国大地上的每一处改变,都在深刻诠释着报告所提出的“中国的问题必须从中国基本国情出发,由中国人自己来解决”。

“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”,翻开习近平新时代中国特色社会主义思想的厚重篇章,无不是运用马克思主义立场观点方法分析新时代中国特色社会主义思想的智慧结晶,无不彰显党的基本理论和指导思想与时俱进。

每秒钟都有一个集装箱进出港口,年货物吞吐量超12亿吨,连续13年蝉联世界第一……二十大代表、宁波舟山港集团董事长毛剑宏带来了这份成绩单。

“疫情发生两年多来,宁波舟山港深入长江经济带,串起欧亚大陆桥,在构建新发展格局中展现新作为。”毛剑宏代表说。

两年多前,在宁波舟山港调研后不久,习近平总书记根据对新形势的思考,提出“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。这一着眼全局的战略谋划,成为把握发展主动权的先手棋。

“创新才能把握时代、引领时代”。创新思维,是习近平总书记强调的重要能力之一。

正如恩格斯指出,马克思的整个世界观不是教义,而是方法。深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想,一系列科学方法贯穿始终:

坚持战略思维,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局;

坚持辩证思维,正确处理改革发展稳定的关系,确立稳中求进工作总基调,统筹发展和安全;

运用底线思维,“凡事从坏处着眼,用最好办法努力,打好准备,有把握打仗”,坚决守住不发

生重大风险的底线;

……

科学的思想,历经时间洗礼和实践检验而愈显光辉。

指引伟大复兴新航程

——以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循和行动指南,不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章

马克思说,一切都取决于它所处的历史环境。

“不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。”二十大报告发出新的号召。

理论的先进,是最彻底的先进;思想的主动,是最大的主动。

“正如习近平总书记在报告中强调的,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。”杨宇代表说,新征程上形势越复杂,任务越艰巨,越要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指南,赢得优势、赢得主动、赢得未来。

“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”,报告鲜明指出。

广东深圳,目前正朝着中国特色社会主义先行示范区目标,以更大魄力、在更高起点上推进改革开放。

二十大代表、华大集团党委书记杜玉涛说,建设中国特色社会主义先行示范区,必须走更高水平的自力更生自主创新之路。“我们要抓住宝贵发展机遇,继续坚持理论和实践创新,以更好的发展成绩不断彰显中国特色社会主义制度优势。”

报告强调,坚持中国特色社会主义道路。既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

“最根本的是要把我们自己的事情做好,这是坚定不移走自己的路、应对各种风险挑战的关键。”二十大代表、广西科学院广西生物科学与技术研究中心副主任王青艳说,要朝着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向,为不断开创坚持和发展中国特色社会主义新局面作出贡献。

报告强调,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

“报告关于中国式现代化的鲜明论断和战略部署,极大深化了全党对社会主义现代化建设规律的认识,是习近平新时代中国特色社会主义思想的最新发展,为新时代全面建设社会主义现代化国家指明了方向。”黄一兵代表说。

中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

“共同富裕是个长期过程,既要久久为功也要时不我待。”二十大代表、浙江省宁波市奉化区萧王庙街道梁头村党委书记、村委会主任傅平均说,要探索各种发展模式,打造共同富裕示范区的样板,带动更多人富起来,“这是我们追求的目标”。

作为生态环境监测领域的代表参加党的二十大,北京市生态环境监测中心党委书记、主任刘保献倍感振奋:“我国生态文明建设取得明显成效,人与自然和谐共生的理念深入人心,充分昭示了中国式现代化道路之于中华民族永续发展的深远意义。”

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。

二十大代表、广东省佛山市禅城区古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴对此深有体会:

近年来,古灶村确立“党建作统领,经济民生作两翼”思路,将一度组织涣散、矛盾重重的“问题村”变成集体收入过亿元的全省乡村振兴示范村。

“要落实新时代党的建设总要求,持之以恒推进全面从严治党,始终保持党同人民群众的血肉联系,团结带领人民群众啃下发展路上一个又一个‘硬骨头’。”陆秀兴代表说。

坚持和加强党中央集中统一领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,完善党的自我革命制度规范体系……报告对新时代党的建设作出全面部署。

“全面加强党的领导,必须确保党中央权威和集中统一领导,确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用。”二十大代表、南京航空航天大学马克思主义学院党委书记徐川说,要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、坚决捍卫“两个确立”,忠实践行“两个维护”,让我们党永葆生机活力,走好新的赶考之路。

(记者 邹伟 安晋 张辛欣 高晋 潘洁 叶前)

(上接1版)许红特别提到,广东省各级妇联在新业态新领域的妇女组织建设上持续发力,在“四新”领域新建妇联组织1078个,“妇女之家”1008个,“同时,我们选取了广州、深圳等5个城市作为试点,探索在互联网平台、快递物流业等新业态和网约车司机、外卖送餐员等新就业群体中,建立妇女组织和阵地80个。”

河北省妇联党组书记、主席刘文萍代表说,要从夯实组织建设,让基层妇联强起来入手,用心用情用力引领服务联系妇女,提升妇联对妇女群众的影响力、凝聚力、带动力,不断强化桥梁纽带作用,为党的事业凝聚妇女人心。

刘文萍介绍,近年来,河北省妇联的组织网络越来越密实,农村(社区)实现妇代会改建妇联,妇联组织纵向延伸,建成“网格化+功能型”妇女小组近19万个,在基层建立了近8万个“妇女微家”,打通了联系妇女群众的“最后一公里”。

吸纳各行各业优秀女性进入妇联执委延长妇联工作手臂

刘文萍说,将“有效发挥桥梁纽带作用”落实,要加强妇联干部队伍建设,打造一支让党放心、让妇女满意的队伍。同时,要把各行各业的优秀妇女吸纳到妇联执委中来,让妇联的工作手臂越接越长。她介绍,河北省的工作队伍越来越强,每个县平均有执委36人,乡村两级妇联执委人数是原来的3倍多,达到36万人。

“要不断增强执委对妇联组织的认同感、归属感及自身的履职能力,真正拧成‘一股绳’,才能使妇联作为党联系妇女群众的桥梁纽带作用有效发挥。”许红介绍,目前广东省各级妇联执委增至37万多名,下一步要不断开展“点赞最美妇联执委”系列活动,继续举办“粤姐姐妹执委学堂”,不断增强执委队伍的能力和活力。

辽宁省妇联党组书记、主席李建平代表说,要畅通与妇女群众沟通渠道,建立妇联执委实名制信息库,健全妇联执委联系妇女群众工作制度,开展“我为妇女群众办实事”妇联执委在行动”活动,发动妇联执委立足岗位,做思想政策的宣传员、党的温暖传递员、妇情民意观察员和扎根基层的勤务员。

架起党和妇女群众的“连心桥”守好妇女群众的心

李建平表示,将“有效发挥桥梁纽带作用”落具体,就要做到心中有妇女,为妇女群众办实事、解难事、做好事。“要以‘如指放不下的’责任感,不断满足妇女群众对美好生活的向往,架起党和妇女群众的‘连心桥’。”

李建平介绍,今年,辽宁省妇联在省委领导下开展“两个找到”专项行动——“找到服务对象”“找到服务对象需要的感觉”,创新联系妇女群众工作机制。在全省妇联系统全面推行“一线工作法”,发动各级妇联2.8万名妇联执委,动员585个“大辽姐姐帮帮团”,走进基层,走进妇女群众身边。同时,开展精准服务,面向新业态新就业群体开展“驿家人”心理咨询关爱服务。精准服务“老一幼”,实施阿尔茨海默病家庭关爱和自闭症儿童家长关爱项目,使1700多个家庭受益;开展寒暑假儿童关爱服务活动8908场,让他们切实感受到党的关怀和温暖。

日前,河北省美丽庭院院创建首次写入地方性法规——《河北省乡村振兴促进条例》,刘文萍表示,要不断回应广大妇女对美好生活的向往,扎实推进创新型品牌工作,提升服务中心、服务大局、服务妇女的能力,切实履行好引领服务联系职责,把广大妇女紧紧凝聚在党的周围,为实现第二个百年奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。

在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”

(上接1版)

我们靠团结奋斗创造了辉煌历史,还要靠团结奋斗开辟美好未来。今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。越是接近目标,面临的任务越繁重。当此船到中流、人到半山之时,更需牢记团结奋斗是中国人的创造历史伟业的必由之路,更需充分发挥包括广大妇女在内的亿万人民的创造伟力,汇聚起共谋复兴、共襄伟业的磅礴力量。

团结才能胜利,奋斗才会成功。党的二十大报告进一步指明了党和国家事业的前进方向,是我们党团结带领全国各族人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。作为党联系妇女群众的桥梁纽带,妇联组织要把深入学习贯彻党的二十大精神,作为当前和今后一个时期的重大政治任务,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把广大妇女群众紧紧凝聚在党的周围,坚定听党话、永远跟党走。要深刻把握中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,用党的二十大精神确定的宏伟蓝图和光明前景凝聚起女人心、汇聚奋进力量,团结引领广大妇女以实际行动把党的大政方针和党中央决策部署落实到位,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

大道之行,壮阔无限。阔步行进在新征程上,我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民拧成一股绳、心连心一起向未来、手拉着手一起向前走,踔厉奋发、勇毅前行,一定能够用伟大奋斗书写新的辉煌,一定能够在新的赶考之路上创造更大奇迹。